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[Forsvarsministeren] 

For at muliggøre en hurtig administrativ be- 
, handling, således at planlægning af områdets 
anvendelse og retablering af området fremmes 
mest muligt, samt at mulighederne for genbe- 
sættelse mindskes, er der i lovforslaget bestem- 
melser om fravigelse af gældende planlovgiv- 
ning og byggelovgivning. 

Idet jeg i øvrigt henviser til de bemærknin- 
ger, der ledsager lovforslaget, skal jeg anbefale 
dette til velvillig behandling i Tinget. 

Dohrmann (FP): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg 

mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om folkeafstemning om fast fgr- 

bindelse over Storebælt. 
(Lovforslag rir. L 250). 
Jeg henviser i øvrigt til de bemærkninger, der 

ledsager lovforslaget, og anbefaler det til Tin- 
gets velvillige behandling. 

Carsten Andersen (SF): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg 

mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om ungdoms- 

råd og ungdomsrådgivning. 
(Beslutningsforslag nr. B 139). 
Jeg henviser til de bemærkninger, der ledsa- 

ger forslaget, og anbefaler det til Tingets velvil- 
lige behandling. 

Aage Frandsen (SF): 
Jeg skal herved tillade mig at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om nedsættel- 

se af  et udvalg til undersøgelse af  magtforholde- 
ne og demokratiets vilkår i Danmark. 

(Beslutningsforslag nr. B 140). 
Danmark har et politisk demokrati. Når der 

er valg -  folketingsvalg og kommunale valg -  
har vi alle en stemme. Vi har med andre ord for- 
melt alle lige stor indflydelse. Men der er vist 
ingen, der vil påstå, at vi reelt har lige stor ind- 
flydelse. 

Der er ikke noget nyt i en sådan erkendelse. 
Men med de mange ændringer, der i øjeblikket , 
sker i samfundet, opstår der også betydelige 
ændringer i mulighederne for at. øve indflydel- 
se -  med andre ord i demokratiets vilkår. 

På den ene side er indflydelsen og magten 
blevet bredere fordelt. På den anden side er den 
samtidig blevet mere koncentreret. Den gene- 

relle højnelse af uddannelsesniveauet og kvin- 
dernes placering på arbejdsmarkedet har 
spredt indflydelsen. Men der er stadig stor for- 
skel på, hvilke muligheder personer med en 
kort uddannelse har for at øve indflydelse i for- 
hold til personer med lang uddannelse. Om- 
vendt er magten også blevet mere koncentreret 
på grund af den stigende specialisering og den 
økonomiske magtkoncëntration. På denne 
baggrund skal udvalget også afdække, hvilken 
indflydelse enkeltpersoner har mulighed for at 
udøve i kraft af deres uddannelse og økonomi- 
ske baggrund. 

Tidligere var en forholdsvis stor del af be- 
folkningen medlemmer af politiske partier, 
hvorved de havde en vis indflydelse ad denne 
vej. I dag er det færre og færre, der er medlem- 
nier af politiske partier. Til gengæld er flere og 
flere medlemmer af forskellige organisationer 
og aktive i græsrodsbevægelser, hvilket formelt 
også skulle give mulighed for indflydelse. Or- 
ganisationerne inddrages i stigende omfang i 
f.eks. lovgivningsarbejdet, hvorved organisa- 

. tionerne har fået øget indflydelse. Men har det 
også betydet, at organisationernes medlemmer 
samtidig har fået øget indflydelse? 

Danmark fik en kommunalreform i 1970. Be- - 
grundelsen herfor var bl.a., at denne reform vil- 
le indebære større grad af decentralisering. 
Men har det reelt betydet, at den enkelte borger 
har fået øget indflydelse og bedre mulighed for 
at gennemskue beslutningsprocesserne ? 

Hvordan forholder det sig med de ansattes 
indflydelse på deres egen arbejdssituation, 
hvad enten det er i den private eller den offent- 
lige sektor? Er der sket ændringer, der peger i 
retning af øget indflydelse, eller er den megen 
tale om medindflydelse mere tomme ord end 
praksis? 

Vi har alle vore forestillinger om, hvordan 
magtforholdene er her i landet, og hvordan de- 
mokratiets vilkår er. Men hvor meget ved vi? 
Mange af vore forestillinger bygger måske på 
illusioner, myter, fordomme osv. 

Hvis vi får forholdene undersøgt nærmere af , 
en række politisk uafhængige forskere, der ger- 
ne må have forskellige forskningsmæssige 
grundholdninger, kunne vi få vore forestillin- 

I . ger afprøvet. Vi kunne herefter på et mere reelt 
grundlag diskutere, om der evt. var behov for 
ændringer ud fra ønsker om at forbedre demo- 

I , kratiets vilkår, hvilket alle partier vel til sy ven- 
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de og sidst er interesseret i. Men inden noget så- 
dant evt. kan ske, må vi kende vilkårene, som 
de er i dag. Dette er forslagsstillernes intentio- 
ner med dette forslag til folketingsbeslutning. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Første behandling af beslutningsforslag nr. B 
122: 

Forslag til folketingsbeslutning om udvisning 
af  nazister. 

Af Jørgen Tved (FK) m.fl. 
(Fremsat 17/4 88). 

Sammen med denne sag foretoges den under 
punkt 2 på dagsordenen opførte sag, nemlig: 

2) Første behandling af beslutningsforslag Ilr. B 
127: 

Forslag til folketingsbeslutning om forbud 
mod nazistisk virksomhed. 

Af Jørgen Tved (FK) m.fl. 
(Fremsat 24/2 88). 

Forslagene sattes til forhandling. 

Forhandling 

Justitsministeren (Ninn-Hansen) : 
Efter det ene af de forslag, formanden lige 

har nævnt, skal det pålægges regeringen at lÌd- 
arbejde lovforslag med sigte på et forbud mod 
al virksomhed og propaganda fra gamle og nye 
nazister, der bygger på Hitlers raceundertryk- 
kelse og krigsforbrydelser begået under anden 
verdenskrig. 

Der kan selvfølgelig ikke herske tvivl om, at 
det må og bør være opfattelsen her i Tinget, at 
de aktiviteter, nynazisterne udfolder, er særde- 
les frastødende. Det har jeg også for nylig givet 
udtryk for i Folketingets Retsudvalg. Jeg kan 
samtidig oplyse, at anklagemyndigheden efter 
aftale med Justitsministeriet er gået i gang med 
en mere generel undersøgelse af nynazisternes 
forskellige aktiviteter. 

Derfor kan man for så vidt godt forstå, ,a.t der 
kan fremkomme et forslag af denne art. Jeg sy- 
nes, at forslaget er meget bredt og upræcist for- 
muleret, men det, man ønsker, er altså -  sådan 

I , må jeg forstå det -  en form for øget kriminalise- 
ring. : 

På baggrund af den senere tids offentlige de- 
bat er også forslagsstillerne uden tvivl bekendt 
med, at der allerede i dag findes en række love, 
der værner enkeltpersoner og grupper af perso- 
ner mod vold og mere konkretiseret: trusler om 
vold, samt de særlige regler til beskyttelse af 
mindretalsgrupper imod forhånelse eller ned- 
værdigende behandling i straffelovens § 266 b. 

Vi har altså i dag bestemmelser, der rammer 
ytringer af den art, der kan være tale om her. 
Hvis man angriber en gruppe medborgere her i 
landet med udtalelser af racistisk indhold, så er 
der altså adgang til at gennemføre en sag. Det 
,er i forvejen kriminaliseret ifølge straffeloven. 
Det er også hensigten at være særdeles op- 
mærksom på, hvorvidt der sker overtrædelser 
af § 266 b, og så foranledige tiltale rejst. 

Hvis der skulle indføres yderligere forbuds- 
regler med henblik på at bekæmpe nazistiske 
ytringer, er jeg ængstelig for, at det kunne føre 
til et betænkeligt indgreb i den ytrings- og for- 
eningsfrihed, vi her i Danmark altid har sat 
højt. Grundlovens § 78 bygger jo på, at vi alle 
har ret til at danne foreninger her i landet. I he- 
le grundlovens indhold ligger også, at vi skal 
have ret til at fremsætte ytringer, men hvis man 
går ud over de grænser, der er angivet i straffe- 
loven eller andre love, er der altså adgang til at 
tiltale dem, der har fremsat ytringer af en sådan 
art. 

Ikke mindst fordi vi altid har fundet, at en fri 
og offentlig debat er det bedste middel til at be- 
kæmpe udemokratiske og totalitære strømnin- 
ger i samfundet, kan jeg ikke tilslutte mig for- 
slaget, men må foreslå Folketinget at afvise det. 

Efter det andet forslag fra Fælles Kurs, vi be- 
handler i dag, skal alle udlændinge, der forher- 
liger nazistiske forbrydelser begået under an- 
den verdenskrig, udvises af Danmark. 

Af bemærkningerne til forslaget. fremgår, at 
det er fremsat i anledning af en meget omtalt 
sag, hvor jeg i øvrigt har truffet beslutning om 
at udlevere den pågældende til strafafsoning i 
hjemlandet. Forslagsstillerne er formentlig op- 
mærksom på, at straks da sagen opstod, med- 
delte jeg, at jeg ville se positivt på en anmod- 
ning fra Vesttyskland om udlevering. Denne 

> beslutning om udlevering er altså truffet for 
længst. Den skal' prøves ved domstolene. En- 
hver, der bliver udsat for dette, har ret til at 
kræve en domstols prøvelse, men det er ikke 
sket endnu. 


